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МЕТЕОРОЛОГІЧНІЙ СТАНЦІЇ УМАНЬ -  130 РОКІВ 
Волжаніна Г.О., начальник метеорологічної станції Умань 
Ситник 07., кандидат географічних наук, доцент кафедри 
географії та методики її навчання Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Тичини 
Е-таіІ: sytnykuman@gmail.com
Трохименко Т.Г., вчитель географіїДубіївської ЗОШ /-/// cm.
Черкаського району
Е-таіІ: trohimenko.taras@mail.ru

13 вересня 2015 р. виповнилось 130 років з часу заснування 
метеорологічної станції Умань -  однієї з найстаріших в Україні.

Винайдення у XVIII ст. метеорологічних приладів поклало початок 
регулярних спостережень за станом атмосфери та іншими природними 
явищами. Перша метеостанція в Україні була відкрита у Києві в 1814 р. і в 
~одальшому значний внесок у розвиток метеорологічних спостережень 
зробили навчальні заклади природничого та сільськогосподарського 
профілів [4] (рис.1.).

Рис. 1. Відкриття меморіальної дошки В.О. Поггенполю, 
вересень 2014 р.
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У 1885 р. в Уманському середньому училищі землеробства та 
садівництва почала діяти «правильно организованная метеорологическая 
станция 2 розряда». Очолив її викладач фізики, хімії та метеорології 
В.О. Поггенполь, який упродовж 22-х рр. здійснював метеорологічні 
та фенологічні спостереження. Фенологічні спостереження являли 
собою «новую и остроумную комбинацию обыкновенных метео
рологических записей о развитии растительности, относительно всех 
сельскохозяйственных растений и 126 древесных и кустарных пород, 
относительно появления первого цвета у 460 дикорастущих и 
культурных растений».

В.О. Поггенполь мав науковий ступінь кандидата сільського 
господарства, а в 1896 р. «за многолетние усердные труды в области 
сельскохозяйственной метеорологии» обраний член-кореспондентом 
Наукового комітету Міністерства землеробства і державного майна. За 
час роботи в Уманському середньому училищі землеробства та 
садівництва В.О. Поггенполь регулярно надсилав отримані показники 
метеорологічних спостережень відомому німецькому вченому-метеоро- 
логу Е. Іне для подальшої їх публікації у міжнародних метеорологічних 
збірках та вітчизняному ученому -  професору В.І. Срезневському для 
публікації в «Метеорологічному віснику» [1].

У 1907 р. В.О. Поггенполь відряджений до Новочеркаська для 
відкриття Донського середнього сільськогосподарського училища, де 
заснував метеостанцію такого ж класу як в Умані. Подальша доля вченого 
була пов’язана з цим навчальним закладом, пізніше реорганізованим в 
інститут. Тут він завершив обробку значного фенологічного і метеоролог- 
гічного матеріалу, зібраного в Умані. Професор В.О. Поггенполь за 
50 років науково-педагогічної роботи опублікував 12 праць з метеоро
логії, не враховуючи численних фенологічних і метеорологічних повідом
лень, які друкувались в Росії і за кордоном.

З початку свого існування метеорологічна станція Умань нарахо
вувала всього 13 приладів, серед яких були екваторіальний сонячний 
годинник (хронометр Флеше), станційний сифонний барометр Вільда- 
Фуса, станційний анероїд Ноде, цинкова клітка, два психрометричних 
термометри, малий флюгер Вільда, два дощоміри з вимірювальними 
стаканами. Через 10 років станція мала вже 40 приладів. З 1 травня 
1896 р. по 31 грудня 1887 р. метеорологічна станція Умань брала участь у
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міжнародній програмі спостереження за хмарами для вивчення законів 
руху у верхніх шарах атмосфери.

Окрім завідуючого, на станції працював лаборант училища, який 
регулярно записував отримані показники і очолював двотижневу 
учнівську практику на метеостанції. В архівах збереглись прізвища 
перших спостерігачів на метеорологічній станції -  це лаборанти 
Ю.Р. Ланцький та В.П. Максимчик. Викладання метеорології було 
обов’язковим у програмах Уманського середнього училища землеробства 
і а садівництва, пізніше перейменованого в агротехнікум, а з часом -  
в інститут, академію,університет [2].

В 1921 р. метеорологічна станція Умань включена до мережі 
державних пунктів спостереження за погодою.

У 1935-1955 рр. метеостанцію очолював В.І. Волкович, а потім його 
змінили на цій посаді Н.Й. Сенцова (1955-1966 рр.), Г.В. Сигида (1966- 
1968 рр.), Л.Д. Єфімова (1968-1974 рр.), В.І. Скороход. З 1976 р. до цього 
часу начальником метеостанції є Г.О. Волжанина (почесний працівник 
Гідрометслужби України, яка працює в сфері гідрометеорології з 
20 січня 1966 р. і пройшла трудовий шлях від рядового співробітника, 
агрометеоролога, техніка-метеоролога до начальника метеорологічної 
станції) [1].

Сьогодні в Черкаській області функціонує 8 метеорологічних станцій 
(Сміла, Умань, Жашків, Канів, Звенигородка, Чигирин та Золотоноша, 
авіаметеорологічна станція Черкаси), лабораторія спостереження за 
забрудненням атмосфери, 13 гідрологічних постів, 3 пости спосте
реження за забрудненням атмосфери, підпорядкованих Черкаському 
обласному центру з гідрометеорології, який є важливою складовою в 
системі організації метеорологічних спостережень не тільки в області, 
а й в Україні і виконує власне метеорологічні спостереження, їх 
д о с л ід ж е н н я  та обробку показників (рис.2.) [4].

Власне метеорологічна станція Умань розташована в лісостеповій 
зоні на Придніпровській височині. Висота над рівнем моря 214 м. 
Рельєф погорбований, розчленований балками та ярами. Тип фунту -  
чорнозем глибокий малогумусний. Метеомайданчик розташований на 
північній околиці м. Умань. Інформація метеостанції репрезентативна 
для Уманського та Христинівського районів (рис. 3.) [2].
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І

(Український гідрометеорологічний 
і Ш н г р ( К и Т в )

Черкаський обласний центр з 
гідрометеорології (Черкаси)

Інші регіональні обласні центри а 
гідрометеорології (23)

Авіаметеорологічна станція Підпорядковані їм  метеорологічні 
станції

Метеорологічна станція 
Золотоноша

Метеорологічна станція Канів

Метеорологічна станція 
Звенигородка

Метеорологічна станція Жашків

Метеорологічна станція Сміла

чМетеорологічна станція Чигирин

Рис. 2. Метеостанція Умань в системі метеорологічної служби 
Черкаської області та України

Рис. 3. Аерофотознімок метеорологічної станції Умань 
(цифрою 1 позначено приміщення та метеомайданчик)
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На сьогодні, метеорологічна станція Умань працює за програмою 
і І розряду. Метеорологи 8 разів на добу проводять спостереження за 
іемпературою повітря, відносною вологістю повітря, температурою 
поверхні ґрунту та снігового покриву, напрямком та швидкістю вітру, 
кількістю та висотою хмар, атмосферним тиском та опадами, атмосфер
ними явищами тощо. Окрім цього проводяться снігомірні зйомки на 
сільськогосподарських угіддях, здійснюються спостереження за ростом 
га розвитком сільськогосподарських культур, запасами вологи в ґрунті, 
станом озимини, радіаційним фоном у м. Умань.

Варто зазначити, що робота на станції вимагає чіткості і точності під 
час знімання та запису метеорологічних показників [3]. Значна увага 
приділяється утриманню метеорологічного майданчика, обладнання та 
приладів у належному стані, які вже відпрацювали свій технічний ресурс. 
Окрім метеомайданчика, окремі метеорологічні прилади розміщені в 
приміщенні станції. Метеорологічна станція Умань надсилає отримані 
результати спостережень до Гідрометцентру та ЦГО.

Найближчі метеостанції розміщені за 50-80 км і метеостанція Умань 
обслуговує та проводить відповідні дослідження на досить значній 
іериторії у порівнянні з іншими метеостанція ми Черкаської області 
(рис. 4.) [3]. Інформацією про стан погоди користуються агрономічна 
олужба Уманського та інших районів, комунально-господарські та 
іранспортні підприємства, підприємства енерго- та теплопостачання, ДАІ, 
страхові компанії тощо.

Рис. 4. Метеостанції] які розміщені поблизу м. Умань
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Історично склалось, що метеорологічна станція Умань перетворила
сь на своєрідний освітній осередок для місцевих підприємств, організацій, 
шкіл, ВНЗ тощо [1]. На екскурсію приходять школярі місцевих шкіл, 
студенти і викладачі Уманського національного університету садівництва 
(УНУС) та Уманського державного педагогічного університету імені Павла 
Тичини,

Спеціалісти Гідрометцентру та метеостанцій вивчають архіви станції. 
До цих матеріалів серйозне ставлення не тільки метеорологів, а й бага
тьох фахівців галузей національного господарства, зокрема: транспорту, 
паливно-енергетичного комплексу, сільського господарства, будівництва 
та населення. Ці матеріали цікавлять і науковців, які допомагають їм 
зрозуміти причини зміни погоди та клімату, робити певні прогнози [5].

Колектив метеорологічної станції Умань зустрів 130 річницю засну
вання метеорологічної станції сумлінною працею і від керівників гідромет
служби, сподівається на модернізацію приладів та покращення фінан
сування.

Таким чином, аналізуючи історичні аспекти функціонування метео
станції Умань варто зазначити, що відбувались певні зміни, зокрема, 
введення в дію нових метеорологічних приладів, удосконалення технічних 
засобів передачі метеорологічної інформації, участь у міжнародних 
метеорологічних програмах, зміни керівництва, зростання значення 
метеостанції для багатьох галузей господарства та населення тощо. 
Упродовж років в історії метеостанції були і досягнення і важкі часи. Та 
попри все, гідрометеорологічній службі Черкаської області вдалося 
виростити і зберегти головне багатство -  високоосвічених, професійно 
підготовлених фахівців. Саме висока кваліфікація, відданість своїй справі 
працівників метеостанції Умань надає змогу і надалі виконувати 
покладені на неї завдання і функції.
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ЕВОЛЮЦІЯ САКРАЛЬНИХ ЛАНДШАФТІВ 
Воловик В. М., доктор географічних наук, професор 
кафедри географії Вінницького державного педагогічного 
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Е-таіІ: wolowyk@gmaH.com

Еволюція сакральних ландшафтів пов’язана з діалектично єди
ними, але протилежними за напрямом процесами: а) профанні ланд
шафти, які сакралізуються; б) сакральні ландшафти, які профанізую- 
гься (десакралізуються). їх динаміка має синусоїдну форму (рис. 1), 
залежну від ентропії. При її наростанні (природні катастрофи, епідемії, 
військова колонізація) відбувається втрата автохтонним етносом 
сакральних місць або усього сакрального ландшафту, що призводить до 
десакралізації і заміною на профанні ландшафти. Залишаються тільки 
етнічні артефакти, представлені пам’ятками матеріально-духовної 
культури. Етнос, який заміщує попередній, привносить свої категорії 
священного і сакрального і сакралізації з новою конфігурацією сак раль- 
ного ландшафту. В етнохронотопі кожний зі стратів має різне співвідно
шення площ сакральних і профанних ландшафтів [1].

Історія формування сакральних ландшафтів Поділля. Зародження 
і а формування сакральних ландшафтів під впливом язичницьких 
вірувань пов’язане з місцем жертвопринесення і побудоване на віруван
нях анімізму й астрального культу. До таких місць відносили річки, болота 
і криниці. Інколи пожертви залишали в гаях (під окремими деревами), 
біля вогнищ.

Сакральні ландшафти язичницького періоду були носіями як 
матеріальної, так і духовної етнокультури трипільців. До трипільських 
сакральних артефактів віднесено вимостки-вівтарі і домашні святилища.
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